



·综述·

简易膀胱容量测定仪的临床研究进展

郑碧芳 方巧红 (眉山市中医医院 四川眉山 620010)

摘要:膀胱是人体存储尿液的肌性囊状器官,其形状、大小、位置及壁的厚度能随着尿液的充盈程度变化。对于正常人来说,膀胱容量平均为350~500mL,当膀胱容量测定超过500mL时将会由于膀胱壁张力过大而出现不同程度疼痛。人体膀胱最大容量为800mL,新生儿膀胱容量约为成人的十分之一,且女性容量略小于男性。膀胱功能障碍是临幊上常见的疾病,常见诱因包括:脊髓损伤、多发性硬化、糖尿病、脑血管病変及手术等引起的神经损伤等。患者发病后临幊表现为膀胱容量变小,不自由收缩、膀胱内压增高等,严重者将会引起排尿困难、排尿不易控制等,影响患者健康及生活。常规方法以尿流动力学检查为主,虽然能帮助患者确诊,但是检查费用相对昂贵,无法实现动态、多次完成膀胱功能的监测。因此,本研究将以膀胱功能为起点,分析简易膀胱容量测定仪在临幊中的应用效果,为临幊膀胱功能的测定提供方法。

关键词:膀胱功能 膀胱功能障碍 尿流动力学检查 简易膀胱容量测定仪

中图分类号:TH776 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)15-370-01

前言

膀胱功能障碍是指控制排尿的中枢神经或周围神经受到损害后引起的排尿障碍,临幊多表现为尿频、尿急等排尿异常^[1]。目前,临幊上对于膀胱容量更多的以尿流动力学检查为主,能准确反应患者的膀胱容量。但是,由于尿流动力学检查价格相对昂贵,导致临幊检查重复性较差,无法动弹了解患者膀胱功能。为了降低患者检查成本,动态了解患者膀胱容量情况,多数医院开始使用简易膀胱容量测定仪,具有检测方便、快速出结果、可重复性强等优点,能反应患者的膀胱容量,从而为临幊治疗提供依据和参考。本研究将以膀胱功能为起点,分析简易膀胱容量测定仪在临幊中的应用效果,综述如下。

1 简易膀胱容量测定仪的使用及原理

1.1 简易膀胱容量测定仪的使用方法

(1)用物准备。检查前准备好一个可调节的输液架;1个100cm长的标尺、1个100cm长的玻璃管装置、1个副三通膀胱冲洗器、一端连接导尿管,另一端连接测压器及容量为500mL的无菌生理盐水瓶;(2)检测方法。检测前多与患者进行沟通、交流,让患者对简易膀胱容量测定仪有全面的认识与了解;检查时取平卧位姿势,调节测压装置的零点平耻骨联合,叮嘱患者排空尿液后插入导尿管,将残余尿排出干净,连接测压装置,结合每一位患者情况以50mL/min速度注入无菌生理盐水,动态监测测压水柱的波动情况,当水柱达到40cm时停止测试,记录此时患者滴入的生理盐水量,从而判断患者的膀胱容量,操作时由两名护士完成,一名护士不断记录患者膀胱充盈状态,多询问患者感觉及全身反应情况;另一名护士记录滴入的速度、水柱的变化情况。

1.2 简易膀胱容量测定仪原理

膀胱残余尿是指人排尿后残余的尿量,临幊上多利用导尿或B超方法进行测定,而简易膀胱容量测定仪主要通过模拟人膀胱功能方法进行测定,测定前记录膀胱压力,然后叮嘱患者自行排空膀胱,向膀胱中滴入生理盐水,动态监测膀胱压力,待膀胱压力与测定前膀胱压力相同时获得滴入生理盐水的量,即为膀胱容量。

2 简易膀胱容量测定仪在临幊中的应用及弊端

2.1 简易膀胱容量测定仪在临幊中的应用

目前,临幊上对于膀胱容量更多的以尿路检查为主,且检查时多采用计算机记录测定结果;而简易膀胱容量测定技术由于检测相对方便更多的使用人工读数获得,使得简易膀胱容量测定仪的精度略下降^[2]。临床研究表明:将简易膀胱容量测定仪用于膀胱容量测定中能获得与尿流动力学检查具有良好的一致性,能为临幊诊疗提供依据和参考^[3]。国内学者以脊髓损伤病人37例作为对象,以简易膀胱容量测定仪对

患者膀胱功能经常测定,并将检查结果与尿流动力学检查结果进行比较,结果表明:简易膀胱容量测定仪用于脊髓损伤患者膀胱功能测定中具有与尿流动力学良好的一致性,并且该方法操作相对简单,成本较低,能作为尿流动力学的检查的补充,有助于膀胱患者膀胱功能。国内学者以神经源性膀胱接受间歇导尿患者作为对象,分别对患者给予膀胱容量测定仪及导尿法进行测定,结果表明:简易膀胱容量测定仪用于神经源性膀胱患者中具有良好的指导价值。

2.2 简易膀胱容量测定仪弊端

在临幊使用过程中,尽管大多数测量指标上,简易膀胱容量测定仪和尿流动力学之间虽然无明显的差异性,但是简易膀胱容量测定尚不能完全代替尿流动力学检查^[4]。由于简易膀胱容量测定仪测定过程中缺乏电生理探测设备,膀胱容量的测定时由于缺乏电生理探测设备,膀胱容量测定不能排除腹压对膀胱内压力的影响^[5]。同时,简易膀胱容量测定时更多的依赖于人工度数,导致检测精度受到不同程度的影响。此外,简易膀胱容量测定仪测定时无法测定尿流速、尿道压力、括约肌压力等,因此该检测方法尚不能代替尿流动力学检查,更多的将该检查方法作为尿流动力学检查的一种补充。

3 结束语

综上所述,膀胱容量是人体重要的指标,能反应患者膀胱功能、肾脏功能,常规检测方法更多的以尿流动力学检查为主,虽然能帮助患者准确的测定患者膀胱容量,但是该检查方法价格昂贵,检查可重复性较差,并且检查对于仪器、设备的要求较高。简易膀胱容量测定仪是一种简易测定方法,具有操作简单、便捷等优点,并且该方法与尿流动力学具有相仿的测定精度、一致性。但是,该检查方法测定受到的影响因素较多,宜作为尿流动力学检查的辅助方法。

参考文献

- [1]樊帆.脊髓损伤患者膀胱功能康复训练方案的构建及实证研究[J].第二军医大学校刊,2015,12(20): 30-32.
- [2]张韬.金匮肾气丸联合腹针治疗肾气虚型神经源性膀胱的临床治疗研究[J].北京中医药大学校刊,2013,14(9): 13-17.
- [3]何雪,袁云峰.简易膀胱容量测定指导间歇性导尿在神经源性膀胱康复中的临床研究[J].中外医学研究,2017,15(9):18-19.
- [4]杜艳会,赵庆华,王焕萍,等.膀胱尿压测定评定系统在神经源性膀胱患者康复管理中的应用[J].现代医药卫生,2015,12(5): 1780-1781,1784.
- [5]朱宁,马蕾,杨彩霞.简易膀胱容量测定法结合膀胱扫描仪在脊髓损伤神经源性膀胱患者康复中的应用[J].宁夏医科大学学报,2017,39(3):311-313.